

Герценовцы могут получить диплом Хагенского университета

Получить, учась в РГПУ им. А.И.Герцена, диплом психолога, закончившего Хагенский Заочный Университет, - вполне реально, поскольку у нас открыт филиал этого германского вуза. На гуманитарном факультете герценовского филиала Хагенского Заочного университета ведется подготовка по специальности "психология". К настоящему времени уже есть студенты, прошедшие обучение по этой специальности в течение 2-х семестров. Учиться в 1-ом семестре может начать любой желающий изучать психологию и знающий немецкий язык. Продолжение же образования зависит от успехов в предыдущем семестре и от настойчивости студента в изучении как немецкого языка, так и профилирующих дисциплин.

Технология заочного образования, созданная в Хагенском университете, заслуживает особого внимания, поскольку она гарантирует получение реального образования, а не просто диплома. Она основана на глубоко продуманной помощи студенту, занимающемуся без непосредственного контакта с преподавателем. Каждый студент по домашнему адресу получает учебные пособия

по всем курсам, изучение которых предусмотрено в семестре. Эти пособия разработаны специально для заочного обучения и полностью соответствуют программе, а также содержанию контроля. К учебным пособиям прилагается аудиосопровождение с рекомендациями и разъяснениями по трудным вопросам. В течение семестра организуются семинары по наиболее сложным вопросам различных курсов, в которых могут участвовать все желающие. Семинары ведут как профессора нашего университета, так и немецкие коллеги.

Анализируя учебные планы 2-х первых семестров, можно сказать, что даже студенты, обучающиеся у нас по специальности "психология", получают возможность существенно дополнить свое психологическое образование. Есть курсы, являющиеся новыми для наших учебных планов, такие, как экологическая психология, организационная психология. А в содержании известных курсов широко представлена не только немецкая психологическая школа, но и мировое состояние психологии в различных областях.

Л.Регуш, профессор, д.п.н.

Программа удалась

"Во время посещения С.-Петербурга в новых помещениях Центра Заочного обучения было сделано несколько научных докладов. Среди них и два социологических, которые были проведены на темы "Общество" (10.05.99) и "Молодежь - риск или шанс общества" (12.05.99). На них присутствовало много слушателей, задававших вопросы и дискутировавших по отдельным положениям докладов. Разговоры со студентами после докладов показали их живую заинтересованность в этой проблематике. Особо хотелось бы отметить тот факт, что на докладах присутствовали и студенты других университетов С.-Петербурга, что позволило установить контакт с теми из них, кто будет приглашен в Германию в летний университет-99.

На более узком научном уровне состоялась дискуссия, с инициативой проведения которой выступил Центр Заочного обучения. 11.05.99 преподавателями и аспирантами кафедры социологии рассматривались особые вопросы социологии молодежи. Кроме того, я обсудил с госпожой Регуш совместный исследовательский проект, по которому немецкие и российские молодые люди представляются с помощью пяти фотографий. В общем и целом программа удалась, чему немало способствовали и коллеги из ЦЗО. Поэтому я с удовольствием приеду в ЦЗО еще раз".

Х.Абельс, профессор
(из отчета о пребывании в СПб)

**Первый летний университет ХЗУ:
"Представления о нас и о других"**

В этом году впервые проводился летний университет Заочного Университета г. Хаген. Девятидневное мероприятие в Евангелической академии в Вилингсте проходило под девизом "Представления о нас и о других". Его проводил профессор Заочного университета, социолог доктор Х.Абельс. Были выбраны 10 соискателей из С.-Петербурга, Барнаула, Нижнего Новгорода, Костромы, Смоленска и Вологды. С немецкой стороны участвовали 5 стипендиатов Евангелической Академии и 5 студентов-заочников.

Российские студенты должны были описать "типично немецких" молодых людей своего возраста и взрослых поколения их родителей с помощью пяти предложенных им фотографий. Во время пребывания в Германии они брали интервью на эту тему у сельских и городских жителей. Немецким же участникам также предстояло описать фотографии, но уже на тему "это типично для русских".

Был снят фильм, в первой части которого продемонстрировано, как российская студентка берет интервью на родине и показывает то, что она считает типично русским. Вторая часть фильма снималась в Германии.

В программе летнего университета были также доклады на различные темы - от искусствоведения и психологии до литературы и философии, посвященные проблеме "Представления об иностранцах". Профессор доктор Петер Брандт (отделение Новейшей немецкой и европейской истории Заочного университета) сделал доклад "Представления о русских после 1945 г."

Участники летнего университета посетили Кельн, Бонн, Мюнстер и ландшафт федеральной земли Северный Рейн-Вестфалия, который совместно с министерством науки оказал материальную поддержку университету. Средства для его проведения были также предоставлены Евангелической церковью и фондом Мельгаарда, поэтому поездка и пребывание в Германии были для участников летнего университета бесплатными. Каждый из россиян неделю прожил в семье немецких студентов, с которыми они учились в это время. В следующем году летний университет будет проводиться для тех же участников, но в С.-Петербурге. С.-Петербург, этот великолепный город на Неве, был выбран потому, что в нем находится Центр Заочного обучения Заочного Университета. Недавно он был отремонтирован на щедрое пожертвование холдинга "Дуглас". Такая поддержка внешней культурной политики с помощью добровольных жертвователей приветствуется и потому, что летний университет является первой ступенью проекта "Deutsche Studien", ориентированного на поддержку в ближайшие годы будущей культурной, экономической и политической элиты не только в России, но и в других странах Восточной Европы.

Профессор Х.Абельс уже много лет сотрудничает с факультетом социологии СПбГУ и с РГПУ им. А.И.Герцена. Он регулярно проводит в этих университетах лекции и семинары. Результатом сотрудничества одного из самых молодых немецких университетов и одного из старейших российских университетов, перешагнувшего 200-летний рубеж, стало создание учебного пособия о российском обществе. Это пособие, состоящее из 3-х частей, вышло на двух языках и в каждой из стран должно рекламировать другой язык. Но, прежде всего, его цель - знакомство немецких студентов с Россией, ее обществом и экономическим положением.

(По материалам журнала ХЗУ INFO № 2 от 05.10.99)

**История о том, как стали сотрудничать
РГПУ им. А.И.Герцена и Хагенский Заочный Университет**

**Часть первая /предыстория/:
первые шаги навстречу.**

В некотором царстве, в некотором государстве жил-был один замечательный Российский Государственный Педагогический Университет. И работали в нем столь же замечательные люди. А за семью

морями, за семью горами в далекой стране Германии в городе Хагене был Заочный Университет. Они ничего не знали друг о друге. И закончилась бы эта история, даже не успев начаться, если бы в один прекрасный день не встретились представители этих университетов, не решили сотрудничать и не открыли бы совместно в Петербурге Хагенский Центр Заочного обучения. И разнеслась по городу радостная весть о создании Центра. И пришли в центр люди, изучающие немецкий, жаждущие знаний, готовые грызть гранит науки и стали студентами Хагенского университета. Хоть история могла бы стать вполне банальной: подумаешь, еще одна реальная возможность заочно получить высшее европейское образование по разнообразным специальностям - экономика, правоведение, социология, психология, литература и т.д. Да у нас этих возможностей! Ан нет! Поразмыслили представители университетов, посоветовались и решили-таки воплотить в жизнь международный российско-германский образовательный проект. Заочный Университет взялся за подготовку и проведение первой части проекта - двухнедельного семинара в г. Шверте (Германия), на который СПб Центр Заочного обучения и отправил двух своих студенток.

**Часть вторая: проект в действии
или учеба российских студентов в Германии.**
Наш самолет приземлился в аэропорту г. Дюссельдорфа. Мы - это 1 студент и 10 студенток из

разных городов России: Смоленска, Барнаула, Н.Новгорода, Вологды, Костромы и С.-Петербурга, участники международного семинара "Bilder von uns und den anderen". Нас ожидала неделя напряженной и плодотворной работы с нашими немецкими партнерами - по 3 трехчасовых семинара в день! Семинары по самым разнообразным дисциплинам - социологии, психологии, литературоведению, искусствоведению, философии, объединенные одной целью - понять, в чем схожи и чем различаются российский и германский менталитет. Мы слушали доклады немецких профессоров, дискутировали, спорили в поисках истины, посещали бундестаг, городскую канцелярию, были на телевидении, брали интервью у немцев. А по завершении семинаров российские участники разъехались по разным



концам Германии, чтобы погостить у своих немецких коллег по семинару и познакомиться с их повседневной жизнью.

**Часть третья /вместо заключения/:
это только начало!**

Расставались участники первого международного семинара, как говорится, со слезами на глазах и со словами "До встречи в Питере!" В Питере? Да-да. В будущем, 2000 г. в С.-Петербурге состоится второй семинар с теми же участниками - на этот раз РГПУ им. А.И.Герцена будет принимать гостей из Германии.

Т.Моргаевская,
студентка 2-х факультетов
- Герценовского иняза и гуманитарного ХЗУ

На снимке: во 2-ом ряду, слева направо - ректор Хагенского Заочного Университета профессор Х.Хойер, студентки ЦЗО Т.Моргаевская и Т.Негода, профессор Х.Абельс.

Центр Заочного обучения расположен по адресу:
СПб, наб. р. Мойки, 48, корп. 10. Тел./факс: 311-47-38, e-mail: Zet @ herzen. spb.ru.

Незабываемое время

В сентябре 1998 г. покинув Китай, мы с волнением и беспокойством приехали в Россию, в С.-Петербург, на учебу в РГПУ им. А.И.Герцена. По нашему желанию отдел РГПУ по международному сотрудничеству направил на учебу на филологический факультет. Языкознание как свою специальность мы выбрали потому, что нам сказали, что на кафедре русского языка работают замечательные преподаватели.

Декан факультета Н.Л.Шубина и зав. кафедрой русского языка В.Д.Черняк тепло нас приняли, рассказали о трудностях и перспективах учебы. Действительно, в процессе учебы мы встретились с трудностями, но успешно преодолели их, ведь с нами всегда были любимые, замечательные, опытные, добрые и эрудиро-

ванные преподаватели, которые всегда оказывали нам бескорыстную помощь. Особенно хотелось бы поблагодарить декана Н.Л.Шубину, зам. декана Л.К.Власову, зав. кафедрой русского языка В.Д.Черняк, профессора И.А.Мартемьянову, доцентов И.С.Куликову, Л.А.Вольскую, К.П.Сидоренко и преподавателей кафедры РКИ.

В течение 10 месяцев благодаря нашим преподавателям мы узнали, как надо заниматься наукой. Именно им мы обязаны своими успехами, и хотелось бы выразить им огромную благодарность за помощь. За это короткое время мы сумели заметить большую любовь к своей работе, к своему делу всех преподавателей, особенно - профессора В.Д.Черняк и доцента И.С.Куликовой. Они не жалели для нас ни своего времени, ни здоровья.

И вот пришла пора уезжать. Нам было очень жалко расставаться со всеми любимыми преподавателями. У себя на Родине мы будем усердно работать, и нашими успехами отблагодарим всех их за помощь. Если наши друзья захотят поехать учиться в Россию, мы посоветуем им выбрать кафедру русского языка филологического факультета РГПУ им. А.И.Герцена, т.к. как здесь работают самые замечательные преподаватели. От всей души хочу поблагодарить университет и филологический факультет за предоставление редкого, неповторимого шанса получить прекрасное образование. Мы уверены, что ваш университет воспитает прекрасных педагогов для России и других государств мира. Желаем университету процветания.

Ваш питомец, магистр Го Юнчжи